Wintersemester 1998/99: L ésungsvorschlége zu den Klausuraufgaben zum Kurs 1697

Aufgabe 1: Grundlagen der Kl 10 Punkte

a) Turing-Test (1 Punkt)

b) Fahigkeit zur Verarbeitung beiebiger Symbole
Fahigkeit zur Moddlierung der auReren Wet und damit Féhigkeit zur Wissensre-
prasentation
Fahigkeit zur Wissensverarbeitung, insbesondere zum (vernunftigen) Schiuf¥folgern
Fahigkeit zur Abstraktion und Spezialisierung
Fahigkeit zu planvollem Verhdten
Fahigkeit zur Anpassung an sich verdndernde Problemsituationen
Fahigkeit zum Lernen und Bewerten der Lernfortschritte
Fahigkeit zum Umgang mit unvollstandig bzw. vage efaden Situationen

Fahigkeit zur Mustererkennung (Besitz von Sensoren) und zur aktiven Auseinander-
setzung mit der Umwelt (Besitz von Effektoren)

Fahigkeit zur Kommunikation, wobel das Kommunikationsmittel die Ausdrucksstérke
der menschlichen Sprache besitzt

(9 Punkte)

Aufgabe 2: LISP 10 Punkte
a) Beschreibung von S-Ausdriicken (entnommen aus dem Kurstext):

<S-Ausdruck> ::=  <Atom> |( <Head> . <Tail>)

<Head> 1= <S-Ausdruck>

<Tail> i <S-Ausdruck>

Die folgende dternative Darstellung it auch Korrekt:

<S-Ausdruck> ::= <Atom> | ( <S-Ausdruck> . <S-Ausdruck> )
b) Beschrelbung von Listen:

( <Element>*)
<Liste> | <Atom>

<Lise>
<Element>

Im Kurstext findet anstelle des Kleene-Operator auch folgende Schreibweise
Verwendung (gilt ebenfdls as korrekte Ldsung):

<Ligte> o= (<Element;> <Element,> . . . <Element,> )
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Aufgabe 3: Aussagenlogik 10 Punkte

a) (A—=B) & (~AVB) (2 Punkte)

b) Die Schlussregel der Aussagenlogik, die sich auf die Implikation bezieht, heil¥ Mo-
dus Ponens und kann so notiert werden:

FA
HA-B
B (4 Punkte)
c) AV-A (Satz vom ausgeschlossenen Dritten)
=BV —(-B) (nach Einsgtzungsregel mit A = —B)
B — —~(—B) (nach Definition von —)
(4 Punkte)
Aufgabe 4: Logik und natlrliche Sprache 12 Punkte
a) Vx(STUDENT(x) — Jy(PROFESSOR(y) A KENNEN(x,y))) (3 Punkte)
b) 3x(PROFESSOR(x) A Yy(STUDENT(y) —+ KENNEN(y,x))) (3 Punkte)
c) ~Vx( STUDENT(x) — Vy(PROFESSOR(y) — KENNEN(x, y))) (3 Punkte)
d) Vx(STUDENT(x) — Vy(STUDENT(y) — KENNEN(x,y))) (3 Punkte)
Aufgabe 5: Aussagenlogik und Regeln 8 Punkte
a AVB—-BVA (2 Punkte)
b) ma (BAC) = (AAB) AC (2  Punkte)
c) FAVB
F-AVC

FBvC (4 Punkte)
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Aufgabe 6: Semantische Netze 20 Punkte

a “Tom und Heidi fahren mit ihrem Wohnmobil nach Schweden. In dem Wohnmobil
nehmen se Verpflegung mit.”

b)
) Restaurant
Béackerei o
Brétchen
[ [}
schicken 7Unr
&
%
Rathausplatz
Aufgabe 7. Frame-Reprasentationen (20 Punkte)
a)
Auto
Anzahl Zylinder: 4
Anzahl Sitze: 5
Kraftstoff:
Kombi Cabrio Sportwagen
Ladeflache: Verdecktyp: Anzahl Sitze: 2

Kraftstoff: Benzin

Peters Kombi Inkas Cabrio Alpha i

Kraftstoff; Diesel Verdecktyp: elektrisch Anzahl Zylinder: 8

b) . Peters Kombi verflgt Uber die Sots “Anzahl Zylinder”, “Anzahl Sitze”,
“Kraftstoff”, und “Ladeflache’.

o Der “Alpha [I" féhrt mit Benzin.
o Inkas Cabrio hat 2 Sitze.
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Aufgabe 8: Theorembeweis

a)

b)

~((P — Q) = R)
~(~(P = Q) VR)
~(~(P = Q) A~R
(P—Q) A~R

(~PV Q) A ~R
(~PA~R)V(Q A ~R)

dxP(x) — 3xQ(x)

W P(x) = 3yQ(y)
~3xP(x) vV 3y Q(y)
Vx~P(x) V 3y Q(y)
Fy(Vx~P(x) v O())
W(Q(y) V Vx~P(x))
(Vx(Q(y) V ~P(x)))
Vx(Q(a) V ~P(x))
Qfa) v ~P(x)

c) mgu = {f(a)/x, ¥/}

Aufgabe 9: Fuzzy Reasoning

12 Punkte

[A— B & ~AVB]

[~(AVB) & ~A A ~B]

[~(~A) & A

[A—B < ~AV B

[AVB) AC & (AAC) VB ACQ)
(4 Punkte)

[Variablenumbenennung]
[A— B < ~AV B]
[Vx~R(x) & ~"xR(x)]
[A v 3xR(x) < 3x(A V RX))]
[AVB < BV A]
[AV VxR(x) < Vx(A vV R(X))]
[O-gtellige Skolemfunktion (d.h. Konstante) «]
[Weglassen des Allquantors]
(5 Punkte)

(3 Punkte)

8 Punkte

a) Hinweis zur Korrektur: Neben der im Kurs gewahlten Minimumsbildung ist bei der
Berechnung der Konjunktion im Rahmen der Fuzzy-Logik (u.a) auch Produktbil-

b) HO = Hp-HpP— @, d.h. ,Ureif(b) = ,uro!(b) '.urot—neif(b) =0.75-0.8 = 0.6.

dung gebrauchlich.

HPAQ = min(,uP: /JQ)s d.h. HMrot A Tomate (a) mln(HTomate(a)7 /Jrot(a)) =0.7. (4 Punkte)

(4 Punkte)
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Aufgabe 10: PROLOG 15 Punkte

a) Implementierung von CAR und CDR:

car(Liste,Kopf) :- Liste = [Kopf | 1].
cdr(ListeRest) :- Liste = [ _ | Rest ].

b) Implementierung von member ohne den Cut-Operator:

member(X,[],[]).
member(X,[X|R][X|R]).
member(X,[_|R],Erg) :- member(X,RErg).

Diese Implementierung erméglicht es, dle Telllisten zu finden, die mit X beginnen, da
die Pradikate Uber Backtracking beliebig oft ausgewertet werden konnen.

Wenn man das Backtracking nach der gefundenen ersten Losung verhindern mdchte,
it in dem zweiten member-Pradikat der Cut-Operator einzusetzen:

member(X,[X|R],[X|R]) - !.
Aufgabe 11: Expertensysteme 20 Punkte

a) Vgl Kapitd 7.2 und Bild 7.1 auf Seite 249 des Kurstextes.
b) Vgl. Kapitel 7.2 auf Seite 250 unten ff. des Kurstextes.



Wintersemester [998/99: Losungsvorschlage zu den Klausuraufgaben zum Kurs 1697

Aufgabe 12: Kontextfreie Grammatiken 15 Punkte

Eine einfache Grammatik, welche die geforderten Eigenschaften hat, umfasst folgende Re-
geln:

S —NPnom Vtrans NPakk ADJakk — kleinen’
S —NPnom Vintrans ADJakk —’grofien’
NPnom —ARTnom ADJnom Nnom Nnom —’Affe’
NPakk —ARTakk ADJakk Nakk Nakk —’Affen’
ARTnom —’der’ Vtrans —’schligt’
ARTakk — den’ Vintrans —’lacht’

ADJnom —’kleine’
ADJnom —’gro3e’

Aufgabe 13: ATN-Grammatiken 15 Punkte
PUSH NP CAT v CAT advn CATprep PUSH NP POP

) o) (59) B RETURN

JUMP JUMP

JUMP

CAT art CAT adj CAT nom POP

JUMP J

RETURN




